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Udbjerg Sogns Kirkeblad

BLIV KLOGERE PÅ HVAD 
MENIGHEDSRÅDET ER, 
OG HVAD DER ARBEJDES 
MED.

Med udgangen af november måned 2024 udlø-
ber menighedsrådets fireårige funktionsperiode.
I den anledning indbyder menighedsrådet til et 
offentligt orienteringsmøde.

Mødet afholdes som et friluftsmøde på Torvet  
i Sæd. Onsdag den 15. maj 2024 kl. 19.00.

På mødet vil vi fortælle om menighedsrådets 
ansvars- og arbejdsområder, om hvilke særlige 
opgaver vi har arbejdet med i de forløbne 4 år og 

hvordan det løbende arbejde foregår. Det seneste 
afsluttede regnskab vi blive gennemgået ligesom 
budgettet for indeværende år vil blive forelagt.

Om du er kirkegænger eller ikke kirkegænger, 
om du er medlem af folkekirken eller ikke, om 
du er indfødt eller tilflytter, alle er velkomne til 
friluftsmødet.

MENIGHEDSRÅDET

ORIENTERINGSMØDE

Alle er velkomne.Vel mødt!



Kirke og kirkegård udgør fra gammel tid en helhed. 
Udover at enkelte begravelser i tidligere tid foregik 
i selve kirken, fandt begravelserne sted umiddelbart 
omkring kirken. De mest eftertragtede pladser var 
dem, der lå nærmest den sydlige kirkemur.

Befolkningstilvæksten i byerne i de seneste århund-
reder har dog bevirket, at der i byerne er anlagt 
kirkegårde udenfor de tidligere bygrænser og ofte 
langt fra kirken. I de mindre landsbyer er det dog 
som regel fortsat sådan, at kirkegården ligger om-
kring kirken og at den stadig fungerer som begra-
velsesplads.

Det er også tilfældet for vores 
kirkegård. Den har dog altid været 
forholdsvis lille, i ældre tid endnu 
mindre end i dag. Indtil året 1857 
optog et klokketårn på kirkegår-
dens sydlige side nemlig også en 
del plads. 1873 blev kirkegården 
udvidet med 2 meter mod syd, 
men bortset fra det har kirkegår-
den altid kun haft sin nuværende 
størrelse og beliggenhed.

Der er i tidens løb blevet begravet 
i tusindvis af afdøde personer på 
vores lille kirkegård. Til trods for 
at kirkegården er så lille, blev fat-
tige folk fra Tønder fra gammel tid 
også begravet her, senere var det 
dog kun folk der boede på slot- 
og frigrunden i Tønder, til sidst 
var det kun de i Porthuset (den 
nuværende indgang til Tønder 
Museum) afdøde fanger der blev 
begravet her. Hvordan det har 
været muligt at foretage så mange 
begravelser på den lille kirkegård, 
er næste ufatteligt. Men det gik 
nok også kun fordi man den gang 
begravede 2 kister over hinanden. 
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Dertil kom, at præsterne ikke havde noget imod 
de mange begravelser. For hver begravelse blev der 
nemlig opkrævet en afgift, og det var et kærkom-
ment bidrag til såvel kirken som til præstens i øv-
rigt beskedne aflønning. Da degn og graver også fik 
betaling for hver begravelse, skulle man nok finde 
en ledig gravplads.
At sognets beboere dog ikke altid var helt indfor-
stået med de mange begravelser fra Tønder fremgår 
af følgende lille episode, ”1710 skete det igen, at et 
lig fra Tønder blev begravet i Udbjerg. Pastor Wege-
ner så frem til at tjene en ekstra skilling. Endnu 
mens menigheden var samlet i kirken og sang den 
sidste salme, kom menighedsrådsmedlem (kirkejurat) 

Kirkegården i Udbjerg
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Jordt Ebsen frem bag alteret og med alvorlig mine 
beskyldte han præsten for igen ikke at havde 
underrettet juraterne om denne begravelse. Pastor 
Wegener blev truet med, at han ikke længere kunne 
forvente arbejdsro i sognet. Wegener, ” guds uvær-
dige tjener ” er klar over, ”verden ikke vil give ham 
fred og ro udenfor kirken” han er også klar over, ” at 
han i resten af sit liv ikke her i Udbjerg kan for-
vente ro og fred”, trods alt beder han provsten om 
hjælp, ” så han idet mindste i Guds hus må få fred 
og ro.” Derpå blev den onde Jordt Ebsen truet med 
en bøde på 10 rigsdaler i gentagelsestilfælde.

Pastor Todsen (1780-1799) tog i sin tid 5 daler for 
en begravelse med lig prædiken ved lig fra Tønder 
og 2 daler for en begravelse uden lig prædiken. 
1790 stillede amtstjener og portner fra Tønder krav 
om at få reserveret gravplads på Udbjerg Kirkegård, 
det gik dog hverken præsten eller kirkejuraterne 
med til, og de fik medhold.

1834 modtog pastor Schmidt ordre til at modtage 
afdøde fanger fra Tønder mod betaling af en afgift. 
Præsten fik dengang for jordpåkastelse og registre-
ring 3 mark, degnen fik for at synge 1 mark og 8 
p., graveren 1 m og 12 p., de seks kistebærere hver 
6 p, tilsammen 2 m 4 p., i alt kostede en begravelse 
dengang 8 m 8 p. For andre begravelse af lig fra 
Slots- og frigrunden i Tønder blev der opkrævet en 
fuld pris.

Siden 1855 er der ikke længere i Udbjerg blevet 
begravet nogen afdød fanger fra Porthuset i Tønder. 
Snart efter døde Porthusets portner selv. Det havde 
igennem længere tid været sådan, at portnere blev 
begravet i Tønder. Det gav anledning til at pastor 
Göttge fra Udbjerg afgav følgende erklæring ” skal 
jeg have fangerne, så vil jeg også have fangevog-
teren (portneren)”. Denne portner blev begravet 
i Tønder, og siden er også afdøde fanger blevet 
begravet i Tønder.

Endnu omkring året 1780 synes kirkegården at 
have været meget lidt plejet, idet det i 1782 ifølge 
reglementet hørte til degnens aflønning, at han 
måtte tøjre får på kirkegården. Omkring år 1900 
var det sådan, at degnen havde ret til at bjærge hø 
på kirkegården, mens får og kreaturer så vidt mu-
ligt skulle holdes borte fra kirkegården.

Tildelingen af gravstedspladser på kirkegården er 
i sin tid sket på en måde, der svarede til fordelin-
gen af stolestaderne i kirken. Gårdmændene blev 
begravet nærmest kirken, længere tilbage på kirke-
gården blev kådnerne og innerster (husmænd og 
arbejdere) begravet. 

Før i tiden blev der ikke flyttet så meget som nu 
om stunder. Særligt gårdene blev sædvanligvis i 
slægtens eje gennem flere generationer. Derfor blev 
de store familiegravsteder på kirkegården betragtet 
som hørende til en bestemt ejendom. I en tidligere 
periode var der til alle huse i sognet knyttet en 
gravplads på kirkegården. Selvom der ikke var tale 
om et juridisk ejerforhold, så blev denne skik brugt 
i mange år. Den øgede til- og fraflytning i sognet 
gør nu, at denne skik i mange tilfælde nu ikke læn-
gere kan bibeholdes. 

Rigtig mange af landets landsbykirker er opført for 
800-900 år siden. For at være synlige og for at være 
beskyttet mod oversvømmelser blev de som regel 
opført på et at de højeste steder i sognet. Således 
blev Udbjerg kirke og kirkegård også i anlagt på et 
naturligt højt sted, et værft der til dels blev forhøjet 
kunstigt. De seneste måneders megen regn har vist 
at det ikke alene på grund risiko for oversvømmel-
ser men også problemer med høj grundvandsstand 
har betydning. Her har der dog ikke været proble-



 

mer, men flere steder i landet har høj grundvands-
stand givet problemer ved begravelser.

I 1700 årene var der pladsproblemer på kirkegården. 
Det skyldtes at kirkegården endnu ikke var blevet 
udvidet med 2 m. mod syd, at klokketårnet tog plads 
op, at befolkningstallet i sognet var på 700 mod ca. 
3oo i dag, og dertil kom begravelser fra Tønder. Ved 
Udbjerg kirkegård er er ingen umiddelbare udvi-
delsesmuligheder, man har derfor i 1800 årene haft 
ideer om at placere kirkegården et andet sted. Blandt 
andet på Sædmark ud for nr. 7. og måske er det 
grunden til at det pågældende sted er blevet kaldt 
”kirkens pold”. I slutningen af 1800-tallet var der 
ideer om at anlægge en ny kirkegård øst for Udbjerg.

I dag kan vi dog sige, at der på Udbjerg kirkegård er 
rigelig plads, selvom det er snævert.

Kirkegården er indrettet således at alle gravsteder 
ligger i snorlige nord-syd vendte enkeltrækker med 
fælles mellemhække, en måde som kun er bevaret 
på 6 kirkegårde i Syd- og Sønderjylland. Næsten 

som landsbyværftets huse ligger tæt sammen på 
værftet, så ligger sognets døde også nærmest skul-
der ved skulder på kirkegården. Den gamle kristne 
tradition med østvendte gravsteder er også bevaret 
på Udbjerg Kirkegård.

Vores kirkegård omkranser den 800 år gamle kirke 
og ligger i læ af den gamle, fredede præstegård 
fra 1675. Kirkegården er til for alle og den er altid 
åben. Her kan man mindes afdøde slægtninge, tid-
ligere bekendte eller man kan bare nyde stilheden, 
freden og naturen. Uanset om det er troende eller 
ikke troende, rige eller fattige, så samles vi næsten 
alle på et eller andet tidspunkt på kirkegården til 
vores sidste hvilested. Udbjerg Kirkegård er vores 
samlingspunkt.

Jacob Tygsen
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Seid herzlich Willkommen alle Neuzugezogenen, 
alle schon- immer- dort- Wohnende, Deutsche, 
Dänen, Junge und Alte und alle anderen auch!
Wir treffen uns zur Orientierungsmøde am  
Mittwoch, den 15. Mai 2024 um 19.00 Uhr 
auf dem Torvet in Seth.

Worüber orientiert eigentlich eine 
Orientierungs“møde”?
Wir vom Gemeinderat in Seth/ Uberg wollen an 
diesem Abend erstens über unsere Arbeit informi-
eren, aber zweitens ist auch das gemeinsame  
„Hyggen“ als fester Bestandteil geplant.

1.) Unsere Arbeit:
Was ist eigentlich ein Gemeinderat in Dänemark? 
Was macht der so? Wie viel Zeit braucht es, sich dort 
zu engagieren? Und warum sollte ich das tun?

Alles, was ihr schon immer wissen wolltet oder 
auch alles, wovon ihr noch nicht wusstet, dass ihr 
es wissen wollt, könnt ihr dort von uns erfahren.
Und jetzt verrate ich schon mal, dass der Geme-
inderat das Gremium der dänischen Folkekirke 
in der Gemeinde Seth/ Uberg ist, also die Verant
wortung für die Kirchengemeinde dort trägt. 
Kirche in Dänemark ist anders als in Deutschland, 
also kommt gern und informiert Euch!
Denn im September wird ein neuer Gemeinderat 
gewählt und es liegt an unserem Engagement vor 
Ort, wie lebendig Kirche ist. Wir brauchen neue 
Kandidaten für den Gemeinderat.  (Und wir hoffen 
sehr, dass dieses Jahr die „bålhygge” und das Som-
merkonzert stattfinden.)

2.) Hygge: 
Auf dem Torvet treffen wir uns, weil wir bei hof-
fentlich schönem Wetter uns hyggen wollen, um uns 
besser kennen zu lernen und um die Gemeinschaft 
in den Dörfern zu stärken, gerade jetzt, wo in den 
letzten Jahren so viele Neue zugezogen sind.

Herzlich Willkommen im Namen des Gemeinderats
Dorothea Lindow

 Herzliche Einladung zur 
Orientierungsmøde! 
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Fællesskabet på 
tværs af tid og  
evighed
”Samlet set er kirkerummet blevet et sted, 
hvor min indre fred kan vokse lidt, hvor jeg 
kan slippe ansvaret og få gjort mig selv lidt 
mindre og det underfulde lidt større”. Sådan 
skriver Esben Kjær i sin bog ”Tro for tvivlere”. 

Efter han mistede sin søn syv-årige søn, er 
han blevet stadig mere optaget af Gud og 
troens væsen og sin egen utilstrækkelighed. 
Optaget af at flytte troen ud af hovedet og 
ned i hjertet. Så derfor er han begyndt at gå 
i kirke.

Modgang, lidelse og tab er tunge byrder, der 
er hårde at bære, men de kan også åbne for 
noget nyt. Nemlig en vej til troens overgivel-
se. Når vi oplever, at vi ikke kan styre alting 
selv, kan det rumme den frigørende erfaring, 
at vi kan overlade det store ansvar til Gud. 

For kirken og gudstjenesten er baseret på 
evangeliets forunderlige påstand om, at Jesus 
Kristus har gennembrudt døden for os og er 
gået foran os til Gud. Som den gode hyrde, 
der har sat sit liv til for os, binder han tid og 
evighed sammen. 

Derfor er det heller ikke smertefuldt at gå 
hen over kirkegården, når vi går til kirke. 
For kirkegården er netop Troens have, hvor 
vi med taknemmelighed mindes alt det, vi 
har fået gennem livet med vores kære, som 
vi har mistet. 

Kirsten Elisabeth Christensen, sognepræst.



NYT FRA LOKALRÅDET

Arbejdsdag
Søndag den 17. april var der indkaldt til arbejds-
dag, hvor legepladsen blev “befriet” for ukrudt, 
Byens Torv blev klargjort til, at der kunne plantes 
paradisæbletræer, havemøbler ved stærehotel-
lerne blev vasket og der var selvfølgelig også sat 
tid af til frokost- og kaffepause. Irmgard, Ernie 
og Else sørgede for kager til kaffen.
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NYT FRA LOKALRÅDET

Fælles fredag
Efter planen er der atter Fælles Fredag den 
første fredag i hver måned sommeren igennem. 
Første gang i år, 2024, er fredag den 3. maj  
klokken 16.00. Alle er velkomne til at kigge 
forbi på Byens Torv til en vand/øl og lidt snak. 

Grejhytten
I grejhytten er der flg. Redskaber som 
medlemmer af lokalrådet kan låne:
• Hækklipper 
• Makita m. forlænger 
• Hækklipper Makita 
• Stor stige 
• Pælebor 
• Gasgrill 
• Snapper 
• Plæneklipper 
• Buskrydder 
• Brændekløver 
• Havefræser 
• Højtryksrenser 
• Løvsuger/-blæser 
• Stillads 180 høj, 180 lang
• To pavilioner 6 x 3 m 
• Fire klapborde 120 x 80 cm

I grejhytten ligger der en liste, hvor man skriver 
sit navn, hvad man har lånt, hvornår og hvor 
længe.

Generalforsamling 

I år blev lokalrådets generalforsamling afholdt 
på Bjerremark, hvor der søndag den 7. april 
mødte ca. 35 personer op. Efter formandens 
beretning og kassererens fremlæggelse af regn-
skab, var der valg til bestyrelsen. Bestyrelsen har 
konstitueret sig således: 

Formand: . . . . . . . . . . . .              Flemming Frandsen 
Næstformand: . . . . . . . .          Alex Iversen 
Kasserer: . . . . . . . . . . . . .               Christian Andresen 
Øvrige medlemmer: . .    Elke Christensen, 
	  Sophia Wagner, 
	  Anja Petersen 
Suppleanter: . . . . . . . . .           Sonja Løbner, 
	  Kalle Christensen, 
	  Betina Miede, 
	  Christa Jørgensen 

Desuden fremlagde Elke Christensen bestyrel-
sens forslag til et fælleshus på Byens Torv med 
plads til ca 45 personer. Forslaget blev godt 
modtaget, så bestyrelsen arbejder videre med 
planen og indhenter priser på en træbygning i 
stil med torvets øvrige træbygninger.
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Sognepræst 
Kirsten Elisabeth Christensen
Kirkepladsen 3, 6270 Tønder
Tlf. 2035 7953

Tysk præst
Dorothea Lindow
Kirkepladsen 5, 6270 Tønder
Tlf. 2035 7964

Organist 
Erika Bultmann
Waldweg 4,  
Humptrup
Tlf. 0049 4663 187603

Kirkegårdsleder
Emma Jensen
Ribelandevej 47, 6270 Tønder
Tlf. 2126 0880
8.00 – 14.00

Tysk kirkesanger
Heidi Lutter
Broder-Nissen-Weg 14, 
Neukirchen
Tlf. 0049 4664 432

Dansk kirkesanger
Renate Osterholz
Klostergade 14
6240 Løgumkloster
Tlf. 2176 5703

Kirkeværge og kasserer
Jacob Tygsen
Søndersøvej 1, Udbjerg
Tlf. 7472 1484

Menighedsrådets formand
Jacob Lorenzen
Sønderbækvej 17, Sæd
Tlf. 2149 4187

ADRESSER OG TELEFONER	 www.sogn.dk/ubjerg

Redaktion
Jacob Tygsen

VARMESTUEN 
Østergade 37, 6270 Tønder

Åbningstider
Tirsdag, torsdag og søndag kl. 18.00 – 21.00

Varmestuen tilbyder
Hyggeligt samvær, nogen at snakke med, 
stilhed & hygge med andre, en kop kaffe 
og en bid mad (gratis). Blot må der ikke 
nydes alkohol, og ikke bruges eller omsættes 
rusgifte, mens du er i varmestuen.

TYSKE GUDSTJENESTER

Maj 2024
Den 04. kl. 10.00 
Deutsche Konfirmatio
Dorothea Lindow

Den 12. kl. 10.00
Dorothea Lindow

Den 20. kl. 14.00. 
Pfingsttag Freilicht 
Gottesdienst im  
Pastoratsgarten in  
Hostrup

DANSKE GUDSTJENESTER

Til såvel danske som tyske gudstjenester i Ubjerg eller andre kirkelige arrangementer for menigheden kan man gratis bestille kirkebil.
Søndage hvor der ikke er dansk eller tysk gudstjeneste i Ubjerg, kan man også gratis bestille kirkebil til gudstjenester i Tønder og 
Møgeltønder. Kirkebil bestilles hos Tønder Taxa tlf. 7472 2900. Bilen bestilles senest dagen før kl. 16.00.

KIRKEBIL

Udbjerg Sogns Kirkeblad

Juni 2024	                                        
Den 09. kl. 10.00
Dorothea Lindow

Juli 2024	           
Den 14. kl. 10.00
Dorothea Lindow 

August 2024
Den 11. kl 10.00
Dorothea Lindow

September 2024
Den 08. kl. 10.00
Dorothea Lindow

Maj 2024
Den 05. kl. 10.00 
Kirsten Elisabeth 
Christensen

Den 20. kl. 14.00 
2. pinsedag
Friluftsgudstjeneste 
i Præstegårdshaven  
i Hostrup

Juni 2024
Den 02. kl. 10.00
Kirsten Elisabeth 
Christensen

Juli 2024
Den 07. kl. 10.00
Kirsten Elisabeth 
Christensen 

August 2024		
Den 04. kl. 14.00
Kirsten Elisabeth 
Christensen

September 2024
Den 01. kl. 10.00
Kirsten Elisabeth 
Christensen


